

民族医药报

民族医药报 minzu yiyuez ba

主管:广西中医药大学
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

《民族医药报》编辑部出版 2023年11月3日 第44期(总第1775期) 周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

余艳红:

深化体制机制改革 促进中医中药协调发展

国家中医药综合改革示范区建设是推动中医药传承创新发展的重要举措。11月1日,在全国新办就“推动卫生健康事业高质量发展护佑人民健康”举行的发布会上,国家卫生健康委员会党组成员、国家中医药管理局局长余艳红介绍了国家中医药综合改革示范区建设的最新进展和成效。

余艳红表示,2021年12月,国家中医药管理局会同国家发展改革委、国家卫生健康委、工业和信息化部、国家药监局批复上海、浙江、江西、山东、湖南、广

东、四川等7省(市)建设国家中医药综合改革示范区。一年来,示范区建设已形成了全面发力、多点突破、纵深推进的良好局面。主要表现在以下四个方面:

一是组织领导得到加强,中医药服务经济社会发展全局功能更加突出。各示范区成立省(市)长任组长的领导小组,把示范区建设列入了党代会报告、深改委工作要点、政府工作报告中予以统筹推进,制定建设方案,明确改革“任务书”和“施工图”。

二是统筹协调形成合力,中

医药综合改革的系统性、整体性、协同性得到加强。各部委加强指导支持,各示范区强化综合改革“一盘棋”,省级各部门加强协调联动,制定系列专项改革方案,鼓励地市围绕不同主题先行先试,以“小切口”撬动“大变化”。

三是坚持问题导向和改革创新,在重点领域和关键环节实现突破。上海着力把社区打造为中医药服务主阵地,社区卫生服务中心100%开设了中医科。浙江以“中医处方一件事”数字化改革为切入口,推动中医医院

实现临床、科研、服务的系统性重塑和全过程监管。山东、湖南开展中医优势病种“按疗效价值付费”改革,中医医院特色优势不断彰显,次均住院费用明显下降。江西、四川强化标准化体系建设,中医药产业集群效应不断放大。

四是服务国家战略更加主动,助力实现更高水平的区域协调发展。各示范区积极推进中医药高质量融入共建“一带一路”,建设了13个中医药海外中心和9个国家国际合作基地。广东以大湾区中医药高地建设

为抓手,协同推进港澳中医师到内地公立医疗机构执业,简化港澳已上市的传统外用中成药在内地注册审批流程,推进内地(广东省中医院)院内制剂获批跨境至澳门使用,促进了大湾区中医药共建共享。

下一步,我们将聚焦中医药传承创新关键问题,发挥地方资源禀赋和特色优势,进一步调动改革创新主观能动性,深化体制机制改革,促进中医中药协调发展,积极推广改革成果和经验,让更多地方、更多人民获益。

(来源:中国网)

青海省中藏医药服务网络基本建立

目前,青海省中藏医药服务网络基本建立。该省53所综合医院和20所妇幼保健机构开展中藏医药服务,占比分别达到86.89%和38.46%。

近年来,青海省大力实施基层中医药服务能力提升工程,将中藏医药各项工作做得更细更实,各项制度措施落实得更快更稳,全面推进中藏医药传承创新发展。

青海省印发《关于将部分藏

医医疗机构中药饮片纳入青海省基本医疗保险、工伤保险和生育保险支付范围的通知》,将150种藏医医疗机构常用中药饮片纳入医保支付范围。202种中药制剂纳入医保目录,占该省中医医疗机构制剂的85.2%。

此外,青海中藏医药交流合作日益频繁。2022年,由青海省藏医药学会牵头,来自西藏、四川、云南、甘肃等省区6家藏医药

学术团体共同建立藏医药学会发展联盟,助推藏医药事业全面振兴发展。2023年,青海大学选派青海省藏医院藏医专家赴俄罗斯象雄藏医学院开展藏医药教学工作,举办学术讲座3场,诊疗患者700余人次。同时举办了全国首届藏医人体生命科学研讨会,促进藏医人体学教学实训、人才培养、场馆建设等方面交流。(来源:中国新闻网)

中医药服务体系进一步健全完善,中医药独特作用发挥得更加充分,人才队伍建设和服务传承创新更加强化……10月25日,国家中医药管理局在京召开的《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》印发和全国中医药大会召开4周年媒体座谈会介绍,4年来,中医药传承创新发展的成果丰硕,相关重点工作有序推进。

4年来,中医药服务体系成绩斐然。2019~2023年,协调国家发展改革委安排中央预算内投资约400亿元,支持改善中医药机构基础设施条件,中医药服务体系进一步健全完善。

根据卫生健康统计数据,2019~2022年,中医医院房屋建筑面积由7528.41万平方米增加到9834.31万平方米,万元以上设备总价值由1563.93亿元增长到2302.31亿元。同时,启动基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划,2021~2022年累计支持12030个基层中医馆建设。

4年间,中医药的独特作用得到了进一步发挥。在中央财政支持下,2022年全国已开展建设250个中医优势专科。中药质量安全监管也在强化,全国已有31个省份和237个地市建立中药药事管理质控中心,监控医疗机构中药饮片质量。

在人才队伍建设方面,4年来,医教协同推动中医药教育改革不断深化。自2021级起,将中医药课程列为本科临床医学类专业必修课和毕业实习内容,组织40余所本科院校开展了5次中医药经典能力等级考试试点,促进院校强化中医药经典教学;组建15个中医药多学科交叉创新团队和20个中医药传承创新团队,着眼于重点领域关键问题,集中行业内外优势力量协同攻关。

此外,中医药传承与开放创新发展也有长足进展。据介绍,在持续做好《中华医藏》编纂工作的同时,国家实施了中医药古籍文献传承专项,将中医药文化弘扬工程列入中华传统文化传承发展工程“十四五”重点项目。(来源:健康报)

促进中医药传承创新发展成绩亮眼

四川省民族地区中医药发展大会召开 开创民族地区中医药发展新局面

10月25日,四川省民族地区中医药发展大会在阿坝州若尔盖县召开。会议旨在落实关于推进国家中医药综合改革示范区和中医药强省建设的部署,分析当前民族地区中医药发展面临的形势,研究部署下一步重点任务,推进民族地区中医药工作加快追赶、跨越发展。

近年来,四川民族地区建成了省藏医医院、藏羌医医院、彝医医院和68所公立中医(少数民族医)医院,1114个中医(少数民族医)馆,中医(少数民族医)药可及性大幅提升;民族地区种植中药材达378万亩、产值140亿元,助力乡村振兴及地方经济发展;藏、羌、彝、苗、蒙等

少数民族医药传承创新发展,少数民族医药文化进一步弘扬。

会议强调,要合力开创民族地区中医药发展新局面。持续补短板强弱项,建立和完善覆盖城乡的中医医疗服务网络,不断提升服务能力;持续扬优势强链条,推进中药材规模化标准化种植,推动产业结构优化和转型升级;持续抓融合添动能,建设一批健康产业集聚区,推动中医药与旅游融合发展;持续强传承抓创新,加强少数民族医药挖掘阐释、古典古籍整理研究,让中医药文化家喻户晓、深入人心。切实发挥好统筹协调作用,主要领导亲

自谋划、亲自过问,重大事项亲自推动;在项目、资金、政策上拿出实招,精准支持民族地区中医药补短强弱,以实际行动切实推进民族地区中医药振兴发展。

会议表示,要提升政治站位,聚焦民族地区中医药发展薄弱环节,扛起责任、补齐短板、奋发图强,切实推进民族地区中医药高质量发展。

会上,各地各部门代表围绕医保支持民族地区中医药发展、少数民族医药产业等作了交流。(来源:人民网)

责任编辑:黎佳
本版邮箱:mzyyb1b@126.com

欢迎订阅2024年《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

编辑部:0771~3111798 指导单位:中国民族医药学会

服务部:0771~3131615 广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会